Zarzadzanie populacjami
zwierzat

Selekcja
Oczekiwany postep hodowlany




Selekcja

Selekcja w hodowli to wybieranie
osobnikow na rodzicOw nastepnego
pokolenia.

Celem prowadzenia selekcja jest uzyskanie
postepu hodowlanego.

Selekcja indywidualna - podstawa
znajomosc¢ wartosci hodowlane;



Reakcja populacji na selekcje
Postep hodowlany
AA=A — A

Jesli w populacji dziataby tylko losowe czynniki
srodowiskowe to:

M=R-P



Roéznica selekcyjna

DS=P -P
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Roéznica selekcyjna (DS)




Reakcja populacji na selekcje

Postep hodowlany

AA=h?.DS

Przyktad:

Prowadzimy selekcje loszek na wzrost masy ciata trzody w
wieku 6 m-cy. Srednia populacji wynosi 92 kg. Wybieramy
grupe najciezszych loszek i ich srednia wynosi 109 kg.
Wspolczynnik odziedziczalnosci cechy wynosi 0,6.



/realizowana odziedziczalnos¢

Jezeli — —

AA=PF —F,
Oraz 2
AA=h*-DS
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Reakcja populacji na selekcje

Wartos¢ hodowlana potomka jest Srednig wartosciag hodowlana

rodzicoOw
A = A 2 Ay

Oczekiwany postep hodowlany

AA:AO_;AM _AO:(AO_AO)‘;(AM _AO): IOZIM

I, I); - genetyczna przewaga wybranych ojcéw, matek czyli
réznica selekcyjna F dla fenotypu DS)



Reakcja populacji na selekcje
Przy zalozeniu jednakowej selekcji w obrebie kazdej pici

lo =y
Oczekiwany postep hodowlany

AR_AO:AA:b(PR_ﬁ)

h=RZc
Op
Gdzie R to korelacja miedzy wartoscig hodowlang a
wartoscia fenotypowa bedaca zrédtem informacji



Reakcja populacji na selekcje

Zatem otrzymamy:
P.—P

Op

AA =R

o, =R-S-0,

Dokladnos¢ x intensywnos¢ x zmiennosé



Intensywnosc¢ selekgji
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p |punkt brakowania| wartosc rzednej |st.roznica selek.
X z s=z/p
0,02 2,054 0,048 2,421
0,04 1,751 0,086 2,154
0,06 1,555 0,119 1,985
0,08 1,405 0,149 1,858
0,1 1,282 0,175 1,755
0,12 1,175 0,200 1,667
0,14 1,080 0,223 1,590
0,16 0,994 0,243 1,521
0,18 0,915 0,262 1,458
0,2 0,842 0,280 1,400
0,22 0,772 0,296 1,346
0,24 0,706 0,311 1,295
0,26 0,643 0,324 1,248
0,28 0,583 0,337 1,202
0,3 0,524 0,348 1,159
0,32 0,468 0,358 1,118
0,34 0,412 0,366 1,078
0,36 0,358 0,374 1,039
0,38 0,305 0,381 1,002
0,4 0,253 0,386 0,966




Postep hodowlany w ciggu roku

=20
T
AA = o+ 1,

T, + T,



Drogi przekazywania postepu
Ojcowi
ynowie

Matki
Corki

an— 10s +loc +1ms +Imc
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Rodzaje selekgji

a indywidulana - rodzinowa

a bezposrednia - posrednia

a na jedna ceche - wiele cech

a jednostopniowa - wielostopniowa



Selekcja indywidualna

DS=P -P
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Selekcja wewnatrzrodzinowa

38,125—-32=06,125

DS =




Selekcja indywidualna vs rodzinowa
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Selekcja posrednia

hy

e <
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: v S hy A Y cecha
selekcjonowana
X zrodlo
informacji
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Selekcja bezposrednia vs posrednia




Selekcja na wiele cech

* nastepcza
* niezalezne poziomy brakowania

* indeks selekcyjny



Indeks selekcyjny

K

Ik:Zbi'Pi

1=1

Zbiorcza warto$é hodowlana



Konsekwencje selekgji

Skorelowana reakcja na selekcje

Granica selekcyjna



Dziekuje, na dzisiaj
wystarczy




